

## 2013 年中国人民大学考研新闻实务模拟练习题三

来源：爱考机构教育培训

材料：

12月12日，以复旦大学学生为主的18名驴友通过网上拼团的方式，前往安徽黄山未开发区域探险旅游。当日下午5点左右，他们被困在翡翠谷北面的悬崖边。随后，其中一名驴友用GPS向上海亲属求救，该亲属随即向上海市公安局指挥中心报警，之后上海与安徽两地公安部门迅速联动，展开救援行动。13日凌晨2:50左右，救援人员找到了牢牢抱在一起的18人。由于天气因素，救援组决定立即下山。当地民警张宁海在护送学生下山的途中，不幸坠落悬崖牺牲，年仅24岁。

复旦学生黄山探险迷路，民警救援中牺牲，学生被指逃票、冷漠

据《新闻晨报》报道，这次黄山登山探险活动是由网帖召集，记者也找到了原帖。召集人“pipin”有如下言论：“这两天降温，黄山可能要下雪，这样被抓的几率变小，但是景色却让你不后悔的。”提到“被抓的几率”，此次活动被网友怀疑是故意避开正常的登黄山线路，意图逃票。一位自称旅游业人士发帖说：“前段时间就听一司机说他半夜送了一批客人到黄山南大门，这帮人是在网上找到一个专门带他们逃票进黄山的人，一个人收五十块钱，只在半夜带这些逃票族从南大门开始走路上去。看来这次事故也是逃票造成的。”

此外，网上的驴友们还指出，这次探险活动的组织并不严密，因为召集帖中对于此次探险目的地简介是空白，海拔、地貌等基本要素都没有提及。网帖提及的注意事项中甚至直接说明了探险活动没有向导，只靠GPS和地图。在装备方面，网帖列举了一些基本的户外装备，背包、睡袋、防潮垫等物品。有“驴友”指出：“这说明召集者缺乏经验，因为专业的大雨衣及保暖毯都没有列入必备的装备中。”

对黄山当地的天气情况，召集帖中提到，“目前看来，黄山最近一直无雨雪，导致山区防火等级一直很高。”“驴友”表示，从这点来看，召集者只注意到活动前的天气变化及影响，并未留心到未来活动时间内可能出现的天气变化，结果，他们在旅行过程中遇到雨雪天气，直接导致了迷路。

记者联系到黄山旅游业一位不愿意透露姓名的业内人士，她否认了逃票的说法：“他们根本没有进入收费的黄山景区，只是在外围，所以不存在逃票问题。”至于他们这样的登山计划是否过于冒险，该人士告诉记者：“黄山方面前几年已经发出过通知，不要去非旅游景区游览。之前也有人这样去探险，迷路了很快就被救出了，而那天去救他们的时候天气特别不好，所以才出了意外。”

现场记者：学生冷漠无情，心寒

新浪微博一位名叫“淡淡 esse 香”的网友的发言，也在各个论坛上掀起不小的轰动。这位用户资料里写着“AHTV”，快报记者经多方核实确认这名微博用户为安徽电视台一名正在黄山采访此次事件的记者。

12月14日凌晨一时许，“淡淡 esse 香”发微博称，学生们对于民警的牺牲并不放在心上：“整理素材，难以入眠。输入‘张宁海’这个名字，想看看能搜出什么结果？一个安徽的小伙子，为了搜救18名来黄山探险的驴友，无辜地献出了自己的生命。可是，得到的是什么呢？13日下午采访时，复旦学生冷漠的样子让我心寒。他们甚至连张宁海的追悼会都没参加，就匆匆回去了。13日下午，张宁海的遗体被搜寻出来，抬下山的时候，那18个驴友，并不像报纸写的那样痛哭流涕，他们很平静，甚至连我们的采访都是追着问的，他们说要回上海。一路跟到他们临行的车前，一个男学生过来说，不好意思，要上车了。接着，把车门重重地关上。那一刻，有些东西比天气还冷。黄山，下雨了。”

12月14日她又发了另一条微博：“作为一个记者，我真不该有情绪。但是想想，就在

昨天的这个时刻，张宁海还是活着的。但只是为了给一个女学生让路，才坠入悬崖。可这个女学生以及其余 17 人面对我们的追问，一致缄默，不承认这一点。让人寒心。我觉得，张宁海走得不值，很不值，怎么样也轮不到他来为这些人的年少轻狂买单。”

快报记者试图和“淡淡 esse 香”联系，但是她本人拒绝接受采访，并告诉记者，如需采访必须通过黄山市委宣传部，记者试图和该部门联系，但未果。

复旦校方：个别同学的言论不妥当

昨天下午，快报记者尝试拨打复旦大学新闻中心的电话，但一直无人接听。复旦大学宣传部则表示只有新闻中心能接受采访。记者尝试联系复旦大学登山协会的成员，复旦一位学生则告诉记者：“不要找了，现在登山协会是不会有人愿意接受采访的。”在复旦日月光华社区的“outdoors”分版，登山协会老会长在帖子《合集：野黄山事件后续处理意见》中说：“媒体方面，希望所有当事人及知情人在近期对于一切采访和争论保持低调。”

此外，一位登山协会成员在日记中指出，民警要求下山的时间不对也是事故的原因之一：“整个事件中最不负责任的表现是警察在找到队伍之后，要求立即下山，这是导致了张宁海警官坠崖最大的原因，而当时的情况完全不适合下撤。”

面对外界对复旦的各种质疑，复旦大学官方微博回应，“小编说句话，当事个别同学的言论哪怕是一时无心，也确实是不负责任和不妥当的，我会严肃地告诉我今后所有的学生，内心的道德感和责任感是你在复旦拥有尊严和骄傲的前提。但请相信，这不代表多数当事同学，也绝不代表大多数复旦人的态度和心情。”

根据以上所给材料，完成下列试题。

- 一、根据上述材料，为某家都市报写一则 12 月 15 日的消息，字数 600 字左右。
- 二、为你的消息拟定两个标题，一个单行题、一个双行题。
- 三、根据材料，写作两条不同的导语。
- 四、根据材料，写作一条 800 字左右的短评。

五、10 月 25 日，曲美减肥胶囊悄然下架。“曲美”生产厂商太极集团称，下架系公司主动召回，并非出于药监部门要求。此前，与“曲美”一样含有西布曲明成分的减肥药在欧盟地区和美国均被暂停销售使用。据悉，曲美服用者有不良反应，表现为心悸、便秘、口干、头晕、失眠等。“曲美”是太极集团 2000 年 8 月推出的减肥药，主要成分为盐酸西布曲明。因为有巩俐、范冰冰等明星代言，是减肥药市场不折不扣的明星产品。

请据此策划一则电视新闻，并写出报道纲要。